АНАЛИЗ ЦВЕТОЧНОГО ОФОРМЛЕНИЯ КИРОВСКОГО РАЙОНА г. САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

Цветочное оформление района играет большую роль: усиливает эстетику, придает выразительность архитектурным сооружениям, дополняет систему зеленых насаждений живой колористикой. Цветочное оформление делает район более красивым, более выразительным. Оформление цветочными композициями усиливает эстетическую значимость объекта и создает большую привлекательность, в зависимости от того, на каком объекте оно применяется. Также оформление создает более благоприятные условия для отдыха населения. Назначение растений различно: в садах могут быть использованы ароматные, на улицах – ярко-цветущие, контрастные, на разделительных полосах – предупреждающие. Миксбордеры в садах создают видовое многообразие и привлекательность к различным растениям.

Цветы играют важную роль в создании городской среды, символизируя порядок и оказывая положительное влияние на психоэмоциональное состояние людей. Для каждого типа архитектурного и ландшафтного объекта разрабатываются индивидуальные решения по цветочному оформлению, учитывающие его функциональное назначение и особенности.

В течение двух лет я исследовала цветочное оформление Кировского района Санкт-Петербурга. В рамках данной работы были исследованы места расположения цветников, их площади и ассортимент. Также была отслежена динамика цветочного оформления по сезонам.

Экологические условия Санкт-Петербурга непростые и отличаются своеобразными климатическими характеристиками переходного типа от континентального к морскому, что накладывает отпечаток на создание цветочного оформления.

В результате анализа и использования материалов, предоставленных садово-парковым предприятием «Нарвское», сделаны выводы о том, что общая площадь цветников на 2025 год — $4160,42 \text{ M}^2$, но она менялась в течение последних пяти лет в незначительной степени. В 2022 году площадь составляла 4219,6 м², в 2023 году — $4082,63 \text{ M}^2$, а в 2024 году — $4278,57 \text{ M}^2$. Изменения коснулись таких больших территорий, как Комсомольский сквер, где убрали цветник из многолетников, территория у ТК «Континент», где убрали миксбордер, сквер на бульваре

Новаторов, где добавили цветник, а также Дачный проспект, где были демонтированы конструкции с подвесными ящиками.

На основе анализа элементов цветочного оформления можно сказать, что доминирующим типом являются миксбордеры и рабатки. Площади самих цветников остались неизменными. Увеличилось применение приемов цветочного оформления. Используется 47 – 69 видов растений, количество которых увеличивается с каждым годом, среди них многолетних - 6-10 штук, луковичных - 1-2 растения, ампельного – 6-11 растений, остальные – однолетники. Если говорить о сортовом разнообразии, то петунии гибридной (Petunia × hybrida) – 7 сортов, виолы Виттрока (Viola × wittrockiana) - 10 сортов, бегонии вечноцветущей (Begonia semperflorens Hook.) – 7 сортов. Сортовые изменения зависят от поставки материала, поэтому в 2023 и 2025 годах сортовое разнообразие выше, чем в другие годы. Тагетес отклоненный (Tagetes patula L.) и его сорта с оранжевой и ярко-желтой окраской – доминирующий вид в посадках. В 2025 году введено наибольшее количество многолетних растений, а также многолетние ароматные травы для создания аптекарского цветника. На протяжении нескольких лет можно заметить варьирование ассортимента. Некоторые растения, такие как, например, плющ обыкновенный (Hedera helix L.) и кохия веничная (Bassia scoparia (L.) A.J.Scott), на 1-2 года исчезают из ассортимента, а затем снова возвращаются. Это также связано с поставками.

В целом, тенденция цветочного оформления Кировского района соответствует современным тенденциям, состояние удовлетворительное. Исходя из выделяемых средств, создаются цветники, и их площадь увеличивается. На основе анализа выбираются места для расположения новых цветников и конструкций для вертикального озеленения, например, оформление Дачного проспекта конструкциями с подвесными ящиками. Следует отметить, что доминирующим элементом цветочного оформления является создание миксбордеров длительного цветения из многолетников. С весны до осени в миксбордерах происходит чередование цветения и угасания. При этом подбираются растения, которые наиболее декоративно интересны. Например, из многолетников интересным растением является чистец шерстистый (Stachys Lanata L.). Весной он цветет, образуя розетку сиреневого цвета. После того как растение отцветает, цветки можно срезать, и растение снова придает бархатистую структуру цветнику.

Существующих цветников недостаточно для оформления района, необходимо увеличивать площади озеленения, подчеркивать значимость культурных, исторических и общественных мест. Нужно,

чтобы цветов было больше, и чтобы люди понимали их важность и значимость, чтобы они благоприятно влияли на психоэмоциональное состояние всего города. Также необходимо создавать такие цветники, по которым можно было бы узнавать район.